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öSSzefoglAló

a minőségi jogalkotás a jó kormányzás egyik 
meghatározó jellemzője. minőségi jogal-

kotásról akkor beszélhetünk, ha teljesülnek a 
jogszabályokkal kapcsolatban támasztott leg-
fontosabb elvárások: a jogállamiság és a demok-
ratikus alapértékek védelme, az egyértelműség, 
a koherencia, az igazságosság, az arányosság és 
a hatékonyság. e követelmények érvényesítését 
támogatja, ha a jogalkotó saját tapasztalatai mel-
lett támaszkodhat a jogalkalmazási gyakorlat és 
a jogi normák terén szerteágazó tapasztalatokkal 
rendelkező intézmények véleményére, javasla-
taira is. az állami számvevőszék a jó kormány-
zás támogatásának keretében tudatosan törek-
szik arra, hogy összegyűjtse a jogszabályokról 
és a közjogi szervezetszabályozó eszközökről 
az ellenőrzések során kialakult véleményét, és 
megfelelő módon átadja a jogalkotóknak. a 
számvevőszék ellenőrzésein keresztül ugyanis 
nemcsak a gyakorlatot méri a jogszabályokhoz, 
hanem – tevékenysége velejárójaként – képet 
alkot a jogi normák aktuális helyzetéről is. az 
ász tehát az utóbbi években feltárta azokat le-
hetőségeket, módszereket és eszközöket, ame-
lyekkel a jogalkotást, annak egyes szakaszai-
ban támogathatja. az állami számvevőszéknek 
kitüntetett szerepe és kiemelt felelőssége van a 
költségvetési és a zárszámadási törvény elfo-
gadásában, amelynek megtárgyalására csak az 
ász véleményével együtt kerülhet sor. az ál-
lami számvevőszék tanácsadási jogkörében az 
elnök esetenként felszólal az országgyűlésben, 
ismerteti az ász költségvetéssel kapcsolatos 
megállapításait, valamint felhívja a figyelmet 
a legfontosabb ellenőrzések tapasztalataira. in-
tézményünk a jelentések, a jelentésekről készült 
tanulmányok és egyéb összefoglaló, tájékoztató 
anyagok megküldésével is támogatja a képvise-
lők munkáját. a kormányzati jogalkotás szaka-
szában az ász proaktív, kezdeményező módon 
vesz részt, mert a kormányzat részéről érkező 
felkérések mellett maga is jelzi a jogszabály-

okkal kapcsolatban tapasztalt problémákat. az 
önkormányzati rendeletalkotás esetében sajátos-
ság, hogy a kormányhivatalok látják el az önkor-
mányzati rendeletalkotás feletti törvényességi 
felügyeletet. az ász ezért a kormányhivatalok 
bevonása mellett, rajtuk keresztül, munkájukat 
támogatva törekszik a minőségi jogalkotás tá-
mogatásra. munkánk eredménye jogszabály-
módosításokban hasznosul, például a katasztró-
favédelemről szóló új törvény megszületését az 
ász minőségi jogalkotásra irányuló tevékeny-
sége sikerének tekintjük.
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1. bevezeTéS

a jogszabályok és a közjogi szervezetszabá-
lyozó eszközök mindennapi életünk minő-

ségére kihatással vannak, hiszen jogokat, jogo-
sultságokat, kötelezettségeket határoznak meg, 
eljárások alkalmazását írják elő, definiálják az 
egyes jogalanyok egymáshoz, az államhoz és a 
közhatalomhoz való viszonyát. meghatározzák 
érdekérvényesítési lehetőségeinket, szabadsá-
gunk határát, a közös együttélés szabályait. az 
alaptörvény r. cikke szerint a jogszabályok 
mindenkire kötelezők. valaha az etikai alap-
elvek, vallási előírások töltötték be azt a funk-
ciót, amelyet mai modern társadalmainkban a 
jog biztosít. az állampolgárok a közhatalom 
képviselőitől elsősorban a méltányos, igazságos 
jogalkotást és a megalkotott jogszabályok betar-
tatását várják. 

a pártatlan szakmaiságot megtestesítő, ered-
mény-központú kormányzásnak alkotmányossá-
gon és jogrenden kell alapulnia, ezáltal biztosítva 
az elszámoltathatóság és a politikai felelősség 
érvényesülését (stumpf, 2009). a jó kormány-
zás, a jól irányított állam alapkritériumai között 
a törvényesség, a jogállamiság is szerepel, ezen 
belül kiemelt hangsúlyt kap a jogszabályok egy-
értelműsége és koherenciája, amelyek egyébként 
alapkövetelménynek tekinthetők mindenféle jog-
alkotással szemben. az egyértelműség és a ko-
herencia „technikai” jellegű követelményei mel-
lett a minőségi jogalkotást át kell hassa egyfajta 
igazságossági, méltányossági, valamint arányos-
sági szempontú megfelelőség is. utóbbi igények 
a jogszabályok etikai gyökerére reflektálnak, 
amely a társas együttélésre vonatkozó szabályok 
internalizálásának, az azonosuláson keresztül 
pedig az önkéntes jogkövetésnek is feltétele. 
mindezek mellett modern, teljesítményre épülő 
korunkban előtérbe kerül egyfajta hatékonysági 
és célszerűségi követelmény is a jogszabályalko-
tással szemben (gondoljunk csak a törvényekhez 
kapcsolt és egyre inkább elvárt előzetes hatásta-
nulmányra vagy utólagos hatásvizsgálatra).  

a jó állam kritériumai között a jogbizton-
ságot, a jogalkotásba és a jogszolgáltatásba ve-
tett bizalmat a jogállamiság kritériumai között 
vizsgálják (báger et al., 2014). ez azt jelenti, 
hogy nem elégséges a formális jogbiztonság 
felfogás (a jogalkotásra feljogosított szerv az 
arra irányadó eljárásban egyértelmű és kon-
zisztens jogi normát alkot), hanem vizsgálandó 
követelmény a jog igazságába, a demokratikus 
alapértékek védelmébe vetett bizalom is. az 
oecD „rule of law” projektje szintén a tágan 
értelmezett jogbiztonság-felfogás mentén for-
mál annak mérésére szolgáló indikátorokat. 

a magyary Program (2012) szerint a jó ál-
lam a közjó érdekében egyrészt „jogszerű és 
méltányos egyensúlyt teremt a számtalan ér-
dek és igény között, e célból igényérvényesí-
tést tesz lehetővé, és védelmet nyújt,” másrészt 
„kellő felelősséggel jár el az örökölt természeti 
és kulturális javak védelme, továbbörökítése 
érdekében,” harmadrészt „egyetlen önérdeke, 
hogy az előző két közjó elem érvényesítésé-
re minden körülmények között és hatékonyan 
képes legyen, azaz megteremti a hatékony jog-
uralmat, ennek részeként az intézményi műkö-
dést, az egyéni és közösségi jogok tiszteletben 
tartását és számonkérhetőségét”.

a jó állam tehát elképzelhetetlen a jogura-
lom, a magas szakmai színvonalú jogszabályok 
tiszteletben tartása és számonkérhetősége nél-
kül. a minőségi jogalkotásnak pedig a jogkö-
vető állampolgárok, illetve végső soron a kö-
zösség, a nemzet érdekeit kell szolgálnia. 

az állami számvevőszékről szóló törvény 
szerint az ász az ellenőrzési tapasztalatain 
alapuló megállapításaival, javaslataival, taná-
csaival segíti az országgyűlés, annak bizott-
ságai és az ellenőrzött szervezetek munkáját, 
amellyel elősegíti a jól irányított állam műkö-
dését. az ász a jogforrási hierarchia három 
fő szintjén, a törvényalkotás és a kormányzati 
rendeletalkotás (központi jogalkotás) és az ön-
kormányzati rendeletalkotás (helyi jogalkotás) 
szintjén különféleképpen támogatja a minőségi 
jogalkotást. 
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a jogalkotás szabályaiból adódóan a köz-
ponti jogalkotás szintjén – mind az ország-
gyűléshez beterjesztett törvényjavaslatoknak 
a parlamenti vitát követő elfogadásával, majd 
kihirdetésével záruló törvényalkotási folyamat-
ban, mind az elfogadott törvények végrehajtását 
és a törvényi keretek részletes rendelkezésekkel 
való kitöltését szolgáló kormányzati rendeletal-
kotásban – kulcsszerepet töltenek be a központi 
kormányzati szervek, minisztériumok, melyek a 
közigazgatási egyeztetés keretében előkészítik 
és kidolgozzák a törvényjavaslatokat, megalkot-
ják a kormányrendeleteket és miniszteri rende-
leteket. az önkormányzati jogalkotás szintjén a 
képviselő-testület fogadja el az önkormányzati 
rendeleteket, amellyel a helyi viszonyokat sza-
bályozza. 

a minőségi jogalkotás támogatásánál fontos 
hangsúlyoznunk, hogy az állami számvevő-
szék arra törekszik, hogy az ellenőrzési tapasz-
talatait összegyűjtse, és szervezeti szintű tudását 
proaktív, kezdeményező szemlélettel, megfele-
lően időzítve átadja a jogalkotóknak. munkánk 
hasznosulását növeli a jogalkotás megfelelő 
pontjaira becsatornázott információ, éppen ezért 
az utóbbi években feltártuk az összes lehetősé-
get arra, hogy a jogalkotást mely szinteken mi-
vel támogathatjuk. 

a legfőbb ellenőrző intézményeknek általá-
ban nincs jogszabály előkészítésére vonatkozó 
felhatalmazásuk, de kezdeményezhetik, jelez-
hetik a jogszabály előkészítésre felhatalmazott 
szervek részére annak szükségességét. egyes eu-
rópai országok (pl. ausztria, csehország, Fran-
ciaország és svédország) számvevőszékei dekla-
ráltan nem vesznek részt jogszabály-tervezetek 
előkészítésében (mazur, 2016). ez utóbbi állás-
pontot két fő érv támasztja alá mazur szerint. az 
egyik alapján a számvevőszékek nem vehetnek 
részt olyan tevékenységekben, feladatokban, 
amelyet később ellenőriznek. a másik ok, hogy 
a jogszabály-előkészítést olyan jelentőségű tevé-
kenységnek tartják, amelyet a számvevőszékek 
kifejezett felhatalmazás nélkül nem láthatnak el, 
külön felhatalmazásuk pedig nincs rá.

az állami számvevőszék álláspontja ezzel 
kapcsolatban az, hogy sem a kormányzati, sem 
a jogalkotói felelősséget nem veheti át, jogsza-
bály-előkészítést nem végez, azonban a szabá-
lyozási hiányosságot, ellentmondást bizonyos 
esetekben a jelentésben, amennyiben pedig az 
ellenőrzési programhoz nem illeszkedik, külön 
levélben jelezheti a kezdeményezésért felelős 
szervezet felé. 
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2. Az orSzÁggyűléS 
jogAlkoTÁSi 
munkÁjÁnAk
TÁmogATÁSA

az állami számvevőszék az országgyűlés 
legfőbb pénzügyi-gazdasági ellenőrző 

szerve, így az országgyűlés munkánk hasz-
nosulásának egyik legfontosabb terepe. a tör-
vényalkotási folyamatban kiemelten fontos, 
hogy a döntéshozók a megfelelő időben és a 
kellő mélységben tájékozódhassanak az egyes 
törvények hosszú távú gazdasági-társadalmi 
hatásairól, (köz)pénzügyi-államháztartási ösz-
szefüggéseiről. az ász ellenőrzési tapaszta-
lataival támogatja az országgyűlés törvényal-
kotási és elszámoltatási tárgyú döntéshozatali 
tevékenységét. az állami számvevőszék fel-
adata a Parlament tájékoztatása annak érde-
kében, hogy a számvevőszéki jelentések, az 
abban foglalt megállapítások, összefüggések 
és javaslatok megismerésén keresztül megala-
pozottabbá tegye a törvényalkotó munkáját. 

az ász szakmai álláspontja egyfajta 
szakmai alapot szolgáltathat az országgyű-
lés döntéseihez, ugyanakkor az országgyűlés 
nincs kötve az ász véleményéhez. az állami 
számvevőszék feladatai közé nem tartozik a 
törvények előzetes-utólagos hatásvizsgálata, 
hatáselemzésének elvégzése. az ász munkája 
mégis azt szolgálja, hogy a törvényalkotási fo-
lyamatban a döntéshozók megfelelő időben és 
a kellő mélységben tájékozódni tudjanak a tör-
vények hosszú távú gazdasági-társadalmi hatá-
sairól, pénzügyi összefüggéseiről. az állami 
számvevőszék lényeges feladata tehát az or-
szággyűléssel való kapcsolatok ápolása, hogy 
ezen keresztül is támogassuk a jó kormányzást, 
ezáltal pedig az állampolgárok életének jobbá 
tételét. 

2.1 A parlamenti 
kapcsolattartás szerepe 
az ÁSz tevékenységében

a parlament tájékoztatásának van egy szabá-
lyozott, – vagy, ha úgy tetszik – kötelező 

része, amely a minimálisan elvárt tájékoztatá-
si, véleményadási feladatokról szól. ide tarto-
zik a költségvetési törvény véleményezése, a 
költségvetés végrehajtásáról szóló jelentés és 
az állami számvevőszék tevékenységéről szó-
ló éves beszámoló. az ász törvény előírja az 
ellenőrzési tervről való tájékoztatást is. ezen 
túlmenően nincs egyéb nevesített témakör, 
amely tekintetében előírás lenne az országgyű-
lés tájékoztatása, annak ellenére, hogy számos 
kötelezően előírt ellenőrzési feladatot jelöl meg 
a törvény. ugyanakkor a képviselők és a nem-
zetiségi szószólók kérdést intézhetnek az álla-
mi számvevőszék elnökéhez a feladatkörébe 
tartozó bármely ügyben, amelyet a házszabály 
rendelkezései szerint az országgyűlésen ke-
resztül nyújthatnak be. természetesen minden 
ász jelentés nyilvános, az ezeken alapuló tájé-
koztatók, összefoglaló anyagok tartalma pedig 
levezethető a jelentésekből. azonban az ász 
proaktív módon, kezdeményező szemlélettel 
gondoskodik az országgyűlés informálásáról.  

az állami számvevőszék az országgyűlési 
képviselők munkáját jelentéseinek, kapcsolódó 
tanulmányainak, elemzéseinek megküldésével, 
valamint az egyes plenáris vagy bizottsági ülés-
napokra célzottan készülő számvevőszéki aján-
lások, háttéranyagok, tájékoztatók, összefogla-
lók készítésével és megküldésével támogatja. 
ehhez folyamatosan figyelemmel kíséri a be-
nyújtott törvényjavaslatok parlamenti tárgyalá-
sát, továbbá összegzi a jelentések legfontosabb 
tapasztalatait. a 2014-es parlamenti választások 
kapcsán külön az ász küldetését és tevékenysé-
gét bemutató tájékoztató kiadványt készítettünk 
a képviselők részére, amelyben az ász jogál-
lására, szerepére vonatkozó figyelemfelhívás 
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szerepelt. az alábbi pontokban részletesen be-
mutatjuk az országgyűlés részére nyújtott tájé-
koztatás szintjeit, formáit és fórumait, valamint 
annak jogalkotáshoz való kapcsolódását. 

az állami számvevőszék és az országgyű-
lés közötti információáramlás optimalizálása 
érdekében az ász együttműködési keretrend-
szert alakított ki az országgyűlés hivatalával. 
az aláírt együttműködési megállapodást a két 
intézmény 2012-ben, feladataik változásaival 
összhangban megújította. az együttműködés 
keretében széles körű és közvetlen tájékoztatást 
adunk és kapunk mind az ász mind pedig a 
hivatal működésével kapcsolatban. az állami 
számvevőszék részére biztosított a hozzáférés 
az országgyűlés belső informatikai hálózatá-
hoz, ezen keresztül a plenáris ülésekhez kap-
csolódó iratokat, többek között a napirendet, 
üléstervet, a bizottsági ülések meghívóit rend-
szeresen megkapjuk. az ász elnöke vagy al-
elnöke személyes találkozó keretében adja át 
az országgyűlés vezető tisztségviselőjének a 
féléves ellenőrzési időszakokhoz kapcsolódó 
ellenőrzési tervet, az ász éves tevékenységéről 
készített tájékoztatót, a költségvetés végrehaj-
tásáról (zárszámadásról) készített jelentést és 
a költségvetési törvény tervezetéről készített 
véleményt. jelentéseinket a közreadási lista 
alapján minden alkalommal megküldjük az or-
szággyűlés elnökének, a gazdasági bizottság 
és a költségvetési bizottság elnökének. az or-
szággyűlés tisztségviselőit és a képviselőket az 
új jelentések megjelenéséről, a sajtó-összefog-
lalók és a jelentés elektronikus elérhetőségéről 
minden esetben tájékoztatjuk. az állami szám-
vevőszék jelentései ezen felül az országgyűlés 
honlapjáról közvetlenül is elérhetőek (www.
parlament.hu/e-futar).

a hatékony információáramlást és az or-
szággyűlési kapcsolatok gondozását a vezetők 
közötti személyes találkozók is támogatják. 
az ász elnöke ezen megbeszélések alkalmá-
val rendszeresen tájékoztatja az országgyűlés 
elnökét, alelnökeit, háznagyát, tisztségviselőit, 
továbbá többek között a gazdasági bizottság 

elnökét az állami számvevőszék működéséről, 
a közpénzügyi ellenőrzés aktualitásairól. az 
állami számvevőszék elnöke mindezek mellett 
évértékelő levelet küld az országgyűlés tiszt-
ségviselőinek, amelyben – a tárgyévi munkánk 
leghangsúlyosabb eredményeinek összefogla-
lásán túl – felhívhatja a figyelmet az ellenőr-
zési tapasztalataink által kívánatosnak tartott 
törvényalkotási kérdéskörre. 

az ász és az országgyűlés közötti infor-
mációáramlást, illetve az azt lehetővé tevő jog-
intézményeket (pl. tanácskozási jog) az 1. ábra 
foglalja össze.

2.2 ÁSz-ajánlások –  
a törvényalkotási program 
nyomon követése  
és a törvényalkotás támogatása

a jogalkotói szándékok ismerete nagy sze-
repet játszik abban, hogy az állami 

szám vevőszék munkájával hozzájáruljon a jó 
kormányzáshoz. Fontos, hogy a jogalkotó meg-
felelő időben, a törvényalkotási munka kezdeti 
szakaszában megismerhesse az ellenőrzés ta-
pasztalatait és következtetéseit. az ász az or-
szággyűlés törvényalkotási programjához, az 
őszi és tavaszi ülésszakokra rendszeresen aján-
lásokat fogalmaz meg. az ajánlásban felhívjuk 
a figyelmet a törvényjavaslathoz kapcsolódó 
már megjelent jelentésekre, vagy az ellenőrzési 
tervben szereplő, az adott félévben tervezetten 
végrehajtásra kerülő ellenőrzésekre. a straté-
giai célok elérése érdekében az ajánlásokat az 
országgyűlés elnöke, alelnökei, a bizottságok, 
és a bizottságok mellett működő ellenőrző al-
bizottságok elnökei részére is eljuttatjuk. 

tekintettel arra, hogy az ellenőrzések le-
folytatásának az életciklusa (egy-háromnegyed 
év) sok esetben hosszabb, mint a törvényalko-
tási program időhorizontja (három-hat hónap), 
a törvényalkotási szándékról az ász egyéb 
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eszközökkel is igyekszik tájékozódni. elemzi a 
parlamenti jegyzőkönyveket, figyeli a sajtóban 
megjelenő információkat, továbbá figyelembe 
veszi a kormány jogalkotási menetrendjét is. 

ezt a fajta monitoring tevékenységünket folya-
matosan fejleszteni kell annak érdekében, hogy 
naprakész információkkal rendelkezzünk a tör-
vényalkotás folyamatáról és eredményéről.

Az Állami Számvevőszék és az Országgyűlés közötti információáramlás
1. ábra

(saját szerk.)

• 

• 

• 

• 
• 

• 
• 

• 
• 

• 

• 
• 

• 

• 

• 

• 
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ha az új ász törvény megalkotásától eltelt 
időszakban megvizsgáljuk a törvényalkotás mun-
káját, annak volumene átlagosan évente legalább 
200 elfogadott törvényt jelent. bár hosszabb 
távon az a jogalkotói törekvés, hogy a jogi sza-
bályozás súlypontja a törvényi szintről inkább a 
rendeleti szintre helyeződjön át, tehát a törvények 
keretjelleggel csak a legfontosabb, általános ma-
gatartási szabályokat tartalmazzák, és viszonylag 
ritkán módosuljanak, a részletszabályok pedig 
rendeletekben, határozatokban jelenjenek meg, 
rugalmasan alkalmazkodva a társadalmi-gazda-
sági változásokhoz, egyelőre még nem csökken a 
benyújtott és megtárgyalt törvényjavaslatok szá-
ma. ezért a minőségi jogalkotás támogatásának 
legfontosabb terepe az országgyűlés maradt.   

a törvényjavaslatok legnagyobb része vala-
milyen módon és mértékben érinti a közpénz-
ügyeket és a közvagyonnal való gazdálkodást, a 
számvevőszék ezért szinte minden benyújtott tör-
vényjavaslatra figyel, mérlegeli, hogy a törvény-
javaslatok tartalmaznak-e olyan rendelkezéseket, 
amelyekkel kapcsolatban eltérő ellenőrzési ta-
pasztalatok születtek, alkalmasak-e kedvezőtlen 
tendenciájú változás előidézésére az ellenőrzöt-
tek gyakorlatában, vagy jelentenek-e bármilyen 
egyéb szempontú kockázati tényezőt. amennyi-
ben az ász szakmai álláspontja eltér a napirendre 
vett törvényjavaslatban foglaltaktól, úgy az elnök 
élhet az ász törvényben biztosított tanácskozá-
si jogával. ez azt jelenti, hogy részt vehet és – a 
házszabály keretei között – bármikor felszólalhat 
az országgyűlés ülésein. természetesen ez a jog 
univerzálisan, a törvényjavaslatot támogató véle-
mény esetén is megilleti az elnököt. ugyanakkor, 
mint ahogyan azt már több helyen elmondtuk, 
az állami számvevőszék alkotmányos helyzete 
szerint nem jogalkotó szerv, a jogalkotót vélemé-
nyével, szakmai álláspontjának közlésével támo-
gatja. 

a képviselők közvetlen tájékoztatását, vala-
mint a számvevőszéki munka jogszabályi hasz-
nosulását támogatja, hogy az ász elnöke – he-
lyettesítése esetén alelnöke – felszólal egyes 

törvények bizottsági és parlamenti vitájában. Pél-
dául 2014-ben az elnök a tudományos kutatásról, 
fejlesztésről és innovációról szóló törvényjavaslat 
parlamenti vitájában, 2015-ben a magyarország 
2016. évi költségvetését megalapozó törvény-
javaslat parlamenti vitájában az államháztartási 
törvény módosításához kapcsolódóan, valamint 
ugyanebben az évben a felsőoktatási törvény mó-
dosításáról szóló törvényjavaslat vitájában szólalt 
fel ismertetve a kapcsolódó számvevőszéki meg-
állapításokat, tapasztalatokat. a felszólalások az 
állami számvevőszék honlapján is olvashatók1. 
ezeket a felszólalásokat a téma jelentősége, és a 
tárgyban szerzett ász tapasztalatok megismerte-
tése indokolták. 

az újonnan elfogadott törvények figyelem-
mel kísérése – az ász szabályos működésének 
biztosításán túl – azért is fontos, mert az új sza-
bályozási környezet felvetheti az ellenőrzések 
indokoltságát, a régi és az új szabályok alapján 
működő szervezetek, végrehajtandó folyamatok 
összehasonlítása tekintetében. szintén ellenőr-
zés-tervezési szempontból elengedhetetlen az 
ellenzéki frakciók által beterjesztett javaslatok 
figyelemmel kísérése, mivel ezekből is infor-
mációt nyerhetünk a kockázatelemzéseinkhez, 
illetve olyanfajta jelzéseket is tartalmazhatnak az 
állampolgárok számára fontos kérdésekről, prob-
lémákról, melyeket szintén felhasználhatunk el-
lenőrzési tevékenységünk megtervezése során.

2.3 Az ÁSz jelentések, 
tájékoztató anyagok 
– a képviselők 
naprakész tájékoztatása

az állami számvevőszék a számvevőszéki 
jelentések, az abban foglalt megállapítá-

sok, összefüggések és javaslatok ismertetésén 
keresztül is támogatja a törvényalkotók mun-
káját. jelentéseit azok nyilvánosságra hozatala-
kor minden esetben megküldi az országgyűlés 

1 https://www.asz.hu/hu/egyeb-hozzaszolas
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tisztségviselőinek (elnökének, alelnökeinek), és 
a számvevőszéki és költségvetési ügyekben il-
letékes bizottságok elnökeinek és alelnökeinek. 
jelentéseink parlamenti hasznosulásának terve-
zése kapcsán meghatározzuk az egyes jelenté-
sek egyéb bizottsági felhasználói körét, és az 
egyes bizottsági elnököknek külön is a figyel-
mébe ajánljuk a frissen nyilvánosságra hozott 
jelentést. ennek jegyében 2015-ben az ász 11 
jelentés megjelenésekor irányította rá az egyes 
bizottságok elnökeinek figyelmét a feladatkör-
ükbe tartozó ász jelentésekre. a jelentések és 
a sajtóösszefoglalók elérhetőségéről a képvise-
lőket e-mail küldésével tájékoztatjuk. jelentése-
ink az országgyűlés honlapjáról közvetlenül is 
elérhetőek.2 

az ász törvény tanácsadó, véleményalko-
tó funkciót is biztosít az állami számvevőszék 
számára. kiemelten fontosnak tartjuk a tör-
vényalkotók tájékoztatását az egyes törvények 
közpénzügyi-államháztartási összefüggéseiről, 
valamint hosszú távú társadalmi-gazdasági ha-
tásairól, ezért a tanulmányainkat, elemzéseinket 
is – azok megjelenésekor – eljuttatjuk a kép-
viselők részére. célunk, hogy az ellenőrzések 
mellett elemzésekkel, tanulmányokkal, a rend-
szerszintű összefüggések feltárásával átlátha-
tóbbá és eredményesebbé tegyük a közpénzek 
felhasználását. 

az ellenőrzésekből származó információk 
visszacsatolása különösen értékes és hatékony-
nak bizonyult azokon a területeken, amely te-
rületeket 2010 óta először ellenőrzött az ász. 
ilyen volt például a nemzetiségi önkormányza-
tok ellenőrzése, amelyhez az ász összefoglaló 
tanulmányt is készített3. Úgyszintén ilyen az ál-
lami, önkormányzati tulajdonban lévő gazdasági 
társaságok ellenőrzése, amelynek tapasztalatait 

szintén tanulmányban foglaltunk össze4. az ász 
az ellenőrzések hatókörén túl elemzéseiben, ta-
nulmányaiban számos közgazdasági, szakmai 
tárgyban véleményt nyilváníthat, amelynek köz-
pénzügyi vonzata van, így például 2013-ben a 
monetáris politika költségvetési kockázatairól 
tanulmányban fejtette ki szakmai álláspontját.5 
Új területen állt helyt az állami számvevőszék 
2014-ben, amikor először ellenőrizte a lezajló 
választásokra fordított pénzeszközöket, me-
lyet egy 2013-ban kihirdetett új jogszabály ír 
elő számára.6 a feltárásra váró problémákat a 
számvevőszék megelőzni igyekszik, ezért rend-
szeresen új, addig ellenőrizetlen intézménycso-
portokat vesz górcső alá. ennek jegyében került 
sor például a 2013 őszén a gazdasági kamarák, 
2014 őszén az orvosi kamara, 2015 őszén pedig 
a megyei hatókörű városi múzeumok ellenőrzé-
sére. 

a törvények vitájához fentieken túlmenően 
rendszeresen készülnek számvevőszéki ajánlá-
sok, összefoglaló tájékoztató anyagok, háttér-
anyagok is, amelyeket megküldünk az ország-
gyűlés és a témában érintett bizottság részére. 
célunk, hogy a képviselők törvényalkotó tevé-
kenysége során az ász ezúton is hozzájárul-
jon a megalapozott döntések meghozatalához. 
2013-ban kettő, 2014-ben egy, 2015-ben 14 tá-
jékoztató anyag került kiküldésre a képviselők 
részére, többek között az alábbi témakörökben: 
az eNsz éghajlatváltozási keretegyezményé-
nek módosítása kapcsán aktuálissá vált kérdé-
sekhez, a 2015-2020 közötti időszakra szóló 
Nemzeti környezetvédelmi Program megvita-
tásához, a gazdasági versenyhivatal eljárásaira 
vonatkozó jogszabályhoz, az európai uniós for-
rások felhasználását, elosztását végző közremű-
ködő intézményekről, a többségi önkormányzati 

2 Fontosnak tartjuk, hogy az Országgyűlés és a képviselők tájékoztatását a hagyományos kommunikáció eszközökön túl innovatív és a képviselői igé-
nyekhez illeszkedő módszerekkel is támogassuk. Jelentéseinket, tanulmányainkat digitális formában bocsátjuk rendelkezésre, az Állami Számvevőszék 
éves tevékenységéről szóló tájékoztatónkat a vizuális kommunikáció eszköztárára épülő rövid és könnyen áttekinthető formában is megküldjük.
3 2015 végéig 183 helyi nemzetiségi önkormányzati és 13 országos nemzetiségi önkormányzatot ellenőrzött az ÁSZ. A helyi nemzetiségi önkormányzat-
ok ellenőrzéséről összefoglaló tanulmány készült.
4 Az ÁSZ 2014-ben 9 hulladékgazdálkodó és 27 távhőszolgáltató gazdasági társaságot ellenőrzött. Az egyes jelentéseken túl az ellenőrzések tapaszta-
latait összefoglaló tanulmányban is megjelentette.
5 A monetáris politika kockázatai, különös tekintettel az adósságszabályra című ÁSZ tanulmány, 2013. február
6 Az országgyűlési képviselők választása kampányköltségeinek átláthatóvá tételéről szóló 2013. évi LXXXVII. törvény
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tulajdonú hulladékgazdálkodó társaságok főbb 
ellenőrzési tapasztalatairól, a Nemzeti Földalap-
kezelő szervezetet érintő számvevőszéki tapasz-
talatokról, a többségi önkormányzati tulajdonú 
távhőszolgáltató társaságok főbb ellenőrzési és 
elemzési tapasztalatairól, az állami felsőoktatá-
si intézmények, valamint a nemzetiségi önkor-
mányzatok ellenőrzési tapasztalatairól. 

2.4 A költségvetéssel 
összefüggő jogalkotási 
folyamatok támogatása 

az ász törvényben rögzített, az országgyű-
lés munkáját közvetlenül támogató legjelen-

tősebb feladatunk az előző évi központi költség-
vetés végrehajtásának ellenőrzése (zárszámadás) 
valamint a központi költségvetésre vonatkozó – a 
kormány által benyújtott – törvényjavaslat véle-
ményezése. 

az alaptörvény kimondja, hogy a közpon-
ti költségvetésről szóló törvény elfogadásával 
az országgyűlés felhatalmazza a kormányt az 
abban meghatározott bevételek beszedésére és 
kiadások teljesítésére. kimondja azt is, hogy a 
kormány a központi költségvetést, amely egy 
törvénybe foglalt terv, törvényesen és célszerű-
en, a közpénzek eredményes kezelésével és az 
átláthatóság biztosításával köteles végrehajtani. 
a költségvetési év leteltével megkezdődik az ál-
lamháztartás szervezeteinél a beszámolók össze-
állítása, amelyek alapján az országgyűlés dönt a 
kormány költségvetést végrehajtó munkájának 
elfogadásáról. a „döntést” a központi költségve-
tés végrehajtásáról szóló törvényben hozza meg. 
mind a költségvetési törvényjavaslat mind annak 
végrehajtásáról szóló törvény elfogadása előtt az 
országgyűlés az állami számvevőszék jelentését 
is megtárgyalja. 

a központi költségvetés végrehajtásáról szóló 
törvény egy speciális törvény, amely valaha egye-
sítette az országgyűlés elszámoltatási és a jogal-
kotási funkcióját. a zárszámadás a kormánnyal 

szemben fennálló számviteli, jogi, politikai fele-
lősség megállapítását jelenti (bod – bende-szabó, 
2013). a zárszámadási törvény elfogadásának va-
lódi rendeltetése az volt, hogy általa az ország-
gyűlés felmentvényt adjon a kormány számára az 
elmúlt évi költségvetés végrehajtása alól. a hatá-
lyos rendszer alapján azonban a zárszámadásnak 
ez a valódi funkciója háttérbe szorult, a kormány 
beszámolójának elfogadása ugyanis puszta for-
malitássá alakult, a kormány felmentésének ki-
mondására vonatkozóan pedig jogszabályi hiátus 
áll fenn (bod – bende-szabó, 2013). 

hasonló elszámoltatást és felelősség-átvételt 
jelent a vállalatok világából ismert azon folya-
mat, amikor a tulajdonosi kör elfogadja a me-
nedzsment által készített és a könyvvizsgálók 
által hitelesített beszámolót, felelősséget vállalva 
az éves eredményért vagy éppen veszteségért. az 
eredmény vagy a veszteség végső soron a tulajdo-
nos vagyonára van kihatással, hiszen az osztalék 
a tulajdonosnak jár, a minimális tőkekövetelmény 
fenntartásának kötelezettsége pedig pótbefizetést 
eredményezhet a tulajdonosok kontójára. a be-
számolók elfogadásával a tulajdonosok átveszik 
a pénzügyi felelősséget. 

a központi költségvetésben is megjelenik 
ez az elem, hiszen a zárszámadásról szóló tör-
vényben jóvá kell hagyni a költségvetési hiány 
finanszírozásának vagy a költségvetési többlet 
felhasználásának módját. a kérdés hordereje mi-
att az állami számvevőszék minden évben nagy 
hangsúlyt helyezett a központi költségvetés vég-
rehajtásának ellenőrzésére, a beszámolók hitele-
sítésének módszerét folyamatosan tökéletesítette, 
a lefedettséget évről-évre növelte. e mellett az át-
láthatóság javítására egy igen fontos javaslatot tett 
a zárszámadási törvényjavaslat tartalmi és formai 
követelményeire vonatkozóan, ugyanis az addigi 
szerkezetben nem volt megfelelően biztosított az 
évek közötti összehasonlítás, nehézkes volt a célok 
teljesülésének nyomonkövethetősége, hiányzott a 
hosszú távú kötelezettségvállalások összefoglaló, 
rendszerezett bemutatása (Domokos, 2010). 

az állami számvevőszék munkáját a költség-
vetési törvényjavaslat és az éves költségvetés át-



T a N u l M Á N y  S o r o Z a T

15

T a N u l M Á N y  S o r o Z a T

láthatóságának megteremtésében nemzetközi fel-
mérés is visszaigazolta (ibP, 2015). a felmérés 
kiemelte, hogy a költségvetés átláthatóságához 
megvizsgált kritériumok közül egyedül az ász 
ellenőrzése megfelelő.

a költségvetési törvény véleményezésében és 
elfogadtatásában az ász mellett 2012-től a költ-
ségvetési tanács is kiemelkedő szerepet kapott. 
költségvetési tanács munkáját az állami szám-
vevőszék a költségvetésről készített elemzései és 
tanulmányai rendelkezésre bocsátásával támogat-
ja, amelyet külön tanulmány mutat be. 

2.5 elnöki expozék – 
irománysorszámos jelentések 
bemutatása a parlament előtt 

minden évben három országgyűlési iro mány- 
számmal ellátott számvevőszéki anyagot 

vitat meg az országgyűlés:

a zárszámadási törvényjavaslat megtár-
gyalásához benyújtásra kerül a költségvetés 
végrehajtásáról szóló számvevőszéki jelen-
tés, amely tartalmazza az adott év költségve-
tési folyamatai makrogazdasági összefüggé-
seinek elemzését is. 

a központi költségvetéséről szóló tör-
vényjavaslat vitájához beterjesztésre kerül a 
kapcsolódó számvevőszéki vélemény.

az állami számvevőszék éves szakmai 
tevékenységéről szóló tájékoztatója (beszá-
moló) plenáris ülésen önálló napirendi pont 
keretében kerül megvitatásra. 

Fenti tárgyakban készülő jelentésünket, véle-
ményünket és tájékoztatónkat, ezek legfontosabb 
mondanivalóját a plenáris ülés keretében az ál-
lami számvevőszék elnöke expozéban mutatja 
be. a jogalkotás tekintetében egyértelmű az első 
két témában kifejtett tevékenységünk, hiszen 
mindkettő közvetlenül szolgálja a megalapozott 
költségvetési törvények elfogadását és azok vég-

rehajtását. ugyanakkor a beszámolónak is köz-
vetett hatása lehet a jogalkotásra azáltal, hogy az 
adott év lezárása után összefoglalja a tisztelt ház 
számára azokat a témákat, javaslatokat, ellenőr-
zött területeket, amelyek az elmúlt évben az ér-
deklődés középpontjában voltak. ennek kapcsán 
újból mérlegelés tárgya lehet a téma aktualitása, 
megoldatlansága, vagy pedig ellenkező esetben 
a megoldott problémák leellenőrzésének szüksé-
gessége. 

2.6 részvétel a parlamenti 
bizottságok munkájában 

az országgyűlési törvény és az ász törvény 
az állami számvevőszék elnöke részére 

biztosítja azt a jogot, hogy az országgyűlés bár-
mely ülésén - a zárt ülést is beleértve - részt ve-
gyen, és bármikor felszólaljon. 

az országgyűléssel és bizottságaival kiala-
kított szorosabb együttműködésnek az állami 
számvevőszék stratégiai célkitűzéseinek meg-
valósításában fontos szerepe van. az állami 
számvevőszék figyelemmel kíséri és elemzi a 
Parlament, a bizottságok és a képviselők munká-
ját. képviselői és delegáltjai részt vesznek a bi-
zottsági üléseken, tájékoztatást adnak a releváns 
számvevőszéki ellenőrzések megállapításairól. 
az ász a plenáris és a bizottsági üléseken el-
hangzó visszajelzéseket nyomon követi, és az el-
lenőrzések tervezése során, valamint ellenőrzési 
tevékenységében érvényesíti.

a törvényalkotási munka jelentős része ko-
rábban is a parlamenti bizottságokban folyt, de 
a 2014. április 20-án hatályba lépett országgyű-
lésről szóló új törvény és a 2014. május 6-ától 
hatályos új házszabály rendelkezései jelentősen 
módosították a törvényalkotási eljárást. a tör-
vényalkotási bizottság különleges hatásköröket 
kapott a törvényjavaslatok megtárgyalását il-
letően, a bizottság állást foglal a részletes vitát 
lezáró (más) bizottsági javaslatokról, a benyúj-
tott módosítások alapján elkészíti az összegző 
módosító javaslatát és a plenáris vitára benyújtja 
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azt. a költségvetési törvényjavaslat és a költség-
vetés végrehajtására vonatkozó törvényjavaslat 
esetében a törvényalkotási bizottság feladatait a 
költségvetési bizottság látja el. a gazdasági bi-
zottság egyedüli bizottságként tárgyalja meg az 
állami számvevőszék előző évi tevékenységéről 
szóló tájékoztatóját és nyújtja be az országgyű-
lésnek az annak elfogadásáról szóló határozati 
javaslatot. az ász beszámolójáról általános vi-
tát tart az országgyűlés, és plenáris ülésen dönt 
annak elfogadásáról.

mindezen változásokra figyelemmel tehát az 
állami számvevőszék bizottsági munkát támo-
gató tevékenysége során nagy hangsúlyt kell he-
lyezni a törvényalkotási bizottságban és a költ-
ségvetési bizottságban, az éves beszámolónk 
tekintetében pedig a gazdasági bizottságban 
való jelenlétre, mivel a tárgyalt törvényjavaslat-
ok tartalmától függően ezekben a bizottságokban 
nyerik el végső formájukat a törvények.

az állami számvevőszék a parlamenttel való 
kapcsolat és szoros együttműködés jegyében 
2014-ben részt vett az országgyűlési bizottságok 
elnökeinek találkozóján, ahol ismertette az álla-
mi számvevőszék korrupcióellenes tevékenysé-
gét, az utóellenőrzési tapasztalatokat, a készülő 
tanulmányokat, elemzéseket, illetve a jövőbeli 
célkitűzéseket. 

2.7 megújuló jogszabályok 
– a számvevőszéki munka 
hasznosulása a törvényekben 

az állami számvevőszék honlapján is meg-
található éves tevékenységről szóló be-

számolóban részletesen áttekintésre kerülnek 
azok a jogszabályok, amelyek módosítása az 
ász ellenőrzéséhez kötődik. 2012-ben hat, 
2013-ban négy, 2014-ben kettő törvényi hasz-
nosulást mutattunk be részletesen. 2014-ben e 
mellett a nemzetiségi önkormányzatok ellenőr-

zése hatására kormányrendeleti szintű haszno-
sulás is bekövetkezett.7 az állami számvevő-
szék munkájának hasznosulása – különösen a 
törvényhozási és társadalmi szintű hasznosulás 
– gyakran nem a jelentés nyilvánosságra hoza-
talának évében történik meg, hanem áthúzó-
dik a következő esztendőkre. az elmúlt négy 
év törvényi szintű hasznosulását – amelyek 
mellett az előbbi példához hasonló, rendeleti 
szintű hasznosulást is számon tart az ász – az 
alábbiakban mutatjuk be:

az új katasztrófavédelmi törvényt az 
állami számvevőszék ellenőrzési tapaszta-
latai, javaslatai alapozták meg. 

a Nemzeti civil alapprogram műkö-
désének, támogatásának ellenőrzéséről ki-
adott jelentésével az ász hozzájárult a 
2012-től hatályos új civil törvény megalko-
tásához. 

a postapiaci stratégia és a kapcsolódó 
új törvény elfogadásával hasznosult a posta-
piac szabályozásával kapcsolatban tett ász 
javaslat is.

a biztonságos, szakmailag megalapo-
zott hazai transzplantációs tevékenység 
megteremtése és biztosítása érdekében ho-
zott egészségügyi tárgyú törvények módosí-
tását az ász megállapításai készítették elő.

2012-ben a fővárosi önkormányzat és a 
kerületi önkormányzatok közötti forrásmeg-
osztás az ász megállapításaival összhang-
ban módosult. 

az állami számvevőszék 2010-ben el-
indított, megújult önkormányzati ellenőrzé-
sei kapcsán tett megállapításokat a kormány 
és az országgyűlés felhasználta az új önkor-
mányzati törvény és az adósságrendezési 
program kidolgozása és megvalósítása során. 
az önkormányzatoknál tapasztalt pénzügyi 
problémák megalapozták az eredményszem-
léletű számviteli rendszer al kal ma zásá ra való 
átállást támogató ász álláspontot is.

7 2015. január 1-jétől beiktatásra került a nemzetiségi célú előirányzatokból nyújtott támogatások feltételrendszeréről és elszámolásának rendjéről 
szóló 428/2012. (XII. 29.) Korm. rendelet 1. § (4)-(5) bekezdései.
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a társadalombiztosítási ellátások és 
szolgáltatások jogosultsági rendjében al-
kalmazott nyilvántartási rendszerek műkö-
désében leegyszerűsödött a foglalkoztatók 
adatszolgáltatási kötelezettsége. 

a hulladékgazdálkodási közszolgál-
tatási tevékenység minősítéséről szóló tör-
vényt az országgyűlés 2013-ban fogadta 
el, amely szerint az új hulladékgazdálko-
dási közszolgáltatási rendszerben az ellá-
tás stabilitását a szolgáltatás minőségének 
meghatározása segíti elő. 

a területfejlesztésről és a területren-
dezésről szóló törvény módosítása kereté-
ben részletesen meghatározták a vidékfej-
lesztési és koordinációs feladatokat, 
terveket, a területfejlesztési tervezési tevé-
kenységet, továbbá a szubszidiaritás elvé-
nek figyelembevételével meghatározták a 
megyei és fővárosi önkormányzat terület-
fejlesztési és területrendezési feladatait. 

a közgyűjteményekben őrzött, vita-
tott tulajdonú kulturális javak visszaadásá-
val összefüggő szabályozás újragondolását 
több ász jelentés tapasztalatai előzték 
meg. 

2014-ben módosító jogszabályok el-
fogadására került sor az országos környe-
zetvédelmi információs rendszer tovább-
fejlesztésével összefüggésben.   

az ász több ízben jelzett észrevétele 
hatására pontosításra került az államháztar-
tási törvényben az irányító szervek hatás-
körére vonatkozó rendelkezések, melynek 
eredményeként az irányító szervi hatáskö-
rök gyakorlása nem csak joga, de kötele-
zettsége is az irányító szerveknek. a koráb-
bi megfogalmazás akadályozta a szá mon- 
kérhetőséget és az elszámoltathatóságot. 

a felsőoktatási törvényben és a költ-
ségvetési szervek belső kontrollrendszeré-
ről szóló kormányrendeletben egyértelmű-
vé vált a belső kontroll rendszer mű köd- 
tetése vonatkozásában a kancellár fe le- 
lőssége.

ehhez a fejezethez zárószóként ide kíván-
kozik még egy gondolat a központi jogalkotás 
szerepéről. vannak olyan problémakörök, és 
ezek általában a teljesítmény, hatékonyság, 
célszerűség kérdésköréhez kapcsolhatók, ame-
lyek szabályozási úton korlátozottan kezelhe-
tők. Például az önkormányzati gazdálkodás 
hatékonyabbá tételéhez 2012-től hozzájárult az 
önkormányzati hitelfelvételhez jogszabállyal 
előírt engedélyezési kontrollpont, ugyanígy a 
2014-től alkalmazandó (eredményszemléletű) 
számviteli rendszer elősegíti, hogy az állami 
szféra „hatékonyságkereső” módon működjön 
(Domokos, 2012). azonban egy-egy jó pro-
jekthez, azok megtervezéséhez és kivitelezés-
éhez, a gazdasági teljesítőképesség fokozásá-
hoz az egyéni teljesítmények is szükségesek. 
a szabályozás szerepe, megfelelősége odáig 
kell terjedjen, hogy az egyéni teljesítménynek 
ne gátat szabjon, hanem a közjót, közérdeket is 
szem előtt tartva támogatást nyújtson. 

az állami számvevőszék jogi normákat 
érintő tapasztalatainak, véleményének éppen 
azért van nagy jelentősége, mert nem elméle-
ti úton, hanem a gyakorlati életet vizsgálva, 
vizsgáztatva jutott arra a következtetésre, hogy 
a kontrollkörnyezetben tapasztalt akadályok 
elhárítása, de többnyire éppen a szükséges fo-
gódzók megteremtése érdekében szükséges a 
jogalkotó felé fordulnia. 
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3. A kormÁnyzATi 
jogAlkoTÁSi munkA 
TÁmogATÁSA

a kormány meghatározó szerepe a törvény-
alkotásban jellemző parlamenti modellnek 

tekinthető európában, így magyarországon is. 
alkotmányos berendezkedésünkből következő-
en a parlamenti többség adja a kormányt, a kor-
mány pedig a programjában megfogalmazott 
célkitűzéseit jórészt a törvényhozás révén való-
sítja meg. Féléves törvényalkotási programjá-
val alapvetően meghatározza a törvényalkotás 
témaköreit és menetrendjét, a kormánytöbbség 
révén pedig biztosítja a napirendre tűzést, a 
sürgős tárgyalást, a részletes vitára bocsátást, 
illetve esetenként a törvényjavaslatok elfoga-
dását is. 

ugyancsak a kormány és a különböző hatás-
körű kormányzati szervek feladata a törvényja-
vaslatok előkészítése és kidolgozása, valamint 
a már elfogadott törvények végrehajtására szol-
gáló, továbbá a törvényi keretek alacsonyabb 
szintű, részletes szabályokkal történő kitöltésé-
re hivatott kormányrendeletek, miniszteri ren-
deletek és határozatok megalkotása. a folyamat 
végpontján az eredményt képező jogszabályok 
a közigazgatási egyeztetés mechanizmusain ke-
resztül a jogszabálytervezetek elfogadásával, 
illetve törvénytervezetek esetében az ország-
gyűlés elé terjesztéssel valósulnak meg. 

a közigazgatási egyeztetés többlépcsős 
folyamat, amelynek első aktusa a különböző 
tanácsadók, tudományos stábok, testületek, 
intézmények, szervezetek stb. elemző, döntés 
előkészítő, stratégiai koncepcióalkotó tanul-
mányainak megszületése, hatásvizsgálatok el-
készítése. már ezt az előkészítő szakaszt ins-
pirálhatja az állami számvevőszék ellenőrzési 
tapasztalatainak átadása, nyilvánossága. 

az ász a kormányzati jogalkotási munkát 
részben konkrét törvényi előírások alapján tá-
mogatja, részben saját kezdeményezés alapján, 

amelyre az állami számvevőszék alkotmá-
nyos helyzete ad alapot. akár felkérés alapján 
járunk el, akár az ellenőrzések során felmerült 
problémákat kívánjuk jelezni a jogalkotók irá-
nyába, minden esetben az a cél, hogy haszno-
suljon mindaz a tapasztalat, tudás, informá-
ciótömeg, amelynek birtokába kerültünk a 
széles körben lefolytatott ellenőrzéseink ered-
ményeként. a megfelelő színvonalú, koherens 
és joghézagmentes szabályozás képezi az alap-
ját az ász szabályszerűségi ellenőrzéseinek, 
ami a számonkérhetőség alapja. az elmúlt évek 
tapasztalatai alapján kijelenthetjük, hogy a szi-
gorú és számon kérhető jogszabályi előírások, 
ezek betartásának rendszeres és következetes el-
lenőrzése együttesen vezethet csak a közpénzek 
és a közvagyon szabályosabb, eredményesebb, 
hatékonyabb, gazdaságosabb felhasználásához.

3.1 ÁSz törvényben 
előírt kiemelt 
véleményezési feladatok 

egyes kiemelt államháztartási-számviteli té-
makörökben az ász szakértelmére a kor-

mányzat feltétlenül számít. ezekben a kérdés-
kö rök ben törvényi szinten biztosított az állami 
számvevőszékkel történő egyeztetés annak ér-
dekében, hogy az ász tapasztalata és tudása 
beépüljön a normákba. ennek jegyében az új 
ász törvény rögzíti, hogy az az államháztartás 
működési és számviteli rendjéről, valamint a 
költségvetési szervek belső ellenőrzéséről szó-
ló jogszabálytervezeteket már a közigazgatási 
egyeztetés során – megfelelő határidő tűzésé-
vel – meg kell küldeni az ász részére vélemé-
nyezésre. érintettségünk miatt kötelező még az 
állami számvevőszék jogállását, feladatkörét 
érintő jogszabályok véleményeztetése is. az 
állami számvevőszék elnökének részvételét a 
fenti tárgyú jogszabályok előkészítésében külön 
is kimondja az ász törvény. ez jelentős előre-
lépés a korábbi ász törvényhez képest, amely 



T a N u l M Á N y  S o r o Z a T

19

T a N u l M Á N y  S o r o Z a T

nem tartalmazta az ász tapasztalatainak, véle-
ményének beépülését szolgáló garanciákat. 

3.2 A közigazgatási egyeztetés 
során megküldött egyéb 
véleményezés, részvétel 
munkacsoportokban 

a kormányzat az ász tapasztalatára a tör-
vényben véleményezésre előírt jogsza-

bályoknál szélesebb körben támaszkodik, 
ugyanis az ász törvényben felsorolt témakörö-
kön kívül is véleményezésre kéri fel az ász-t. 
az állami számvevőszék igyekszik reagálni 
ezekre a közigazgatási egyeztetési szakaszban 
továbbított megkeresésekre, hiszen így ellenőr-
zési tapasztalatait, az esetleges rendszerszintű 
problémákat már az előkészítő szakaszban (a 
közigazgatási egyeztetés keretében) hasznosít-
hatóvá teszi a jogalkotó vagy jogalkotási elő-
készítést végző szereplők számára. az állami 
számvevőszék a közigazgatási egyeztetési sza-
kasznak a jelentőségét érzékelve a közelmúlt-
ban kifejlesztett egy olyan belső adatbázist, 
amelyekben – az ellenőrzéssel érintett – szabá-
lyozási területenként nyilvántarthatóak az el-
lenőrzésekben megszerzett tapasztalatok. ez a 
nyilvántartás azt szolgálja, hogy az esetenként 
igen szoros határidejűre szabott vélemény jel-
zési lehetőségekkel érdemben is élni tudjunk. 

az ász az általa adott véleménnyel 
2013-ban 28, 2014-ben 9, 2015-ben 28 eset-
ben járult hozzá a részére megküldött jogsza-
bálytervezetek végleges tartalmának elkészí-
téséhez. ezen felül 2015-ben további 8 egyéb 
dokumentumot is véleményeztünk. a közigaz-
gatási egyeztetés keretében kifejtett támogató 

tevékenység hasznosulását a már említett, fel-
sőoktatási törvény módosítására vonatkozó ja-
vaslatunknál mutatjuk be, ahol a módosító ren-
delkezések pontosításához járultunk hozzá. a 
nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi cciv. 
törvény közigazgatási egyeztetése során 2015 
tavaszán levélben fordultunk a törvényterveze-
tet kidolgozó emberi erőforrások minisztéri-
umához, melyben konkrét ellenőrzési megál-
lapításainkat összegző javaslatokat tettünk a 
nemzeti felsőoktatásról szóló törvény tervezett 
módosításához. véleményünk az összes (28 
állami egyetem vagy főiskola) felsőoktatási 
intézmény ellenőrzési tapasztalata, valamint 
az ellenőrzésekről készült tanulmány8 alapján 
került megfogalmazásra. észrevételeink a kan-
cellári intézmény bevezetése nyomán a rekto-
rok és a kancellár feladatkörének körültekintő 
szétválasztásának szükségességére irányultak. 
ennek eredményeként a nemzeti felsőoktatás-
ról szóló törvény módosításának tervezetébe 
beépült az a véleményünk, mely szerint szük-
séges a jogszabályban egyértelműen megjelöl-
ni a belső kontrollrendszer kialakításáért, mű-
ködtetéséért és fejlesztéséért felelős személyt.9   

ez a példa jól mutatja, hogy milyen fontos 
a kormányzati jogalkotási munka, illetve a mi-
nőségi jogalkotás támogatása érdekében a mi-
nisztériumokkal, kormányzati szervekkel való 
együttműködés színvonalának emelése, rend-
szeressé tétele mind a törvényjavaslatok mind 
az alacsonyabb szintű jogszabálytervezetek 
előkészítése, kodifikálása és egyeztetése so-
rán. amennyiben a parlamenti benyújtás előtt 
beépül az ász véleménye a jogszabály ter-
vezetébe, úgy nem kerül sor a törvényjavaslat 
tárgyalása során az ász elnöke felszólalására 
az országgyűlési vitát lefolytató bizottságban 
vagy a plenáris ülésen.10 

8   Az állami felsőoktatási intézmények gazdálkodása és működése (szerk: Dr. Németh Erzsébet). 
9    A nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény 13/A. § (2) bekezdés a) pontjában 2015. szeptember 1-től a kancellár felelősségi körében 

megjelent a belső ellenőrzési feladatokért való felelősség. A belső ellenőrzés a belső kontrollrendszer egyik pillérén, a monitoringrendszeren belül 
képez egy fontos területet. A költségvetési szervek belső kontrollrendszeréről és belső ellenőrzéséről szóló 370/2011. (XII. 31.) kormányrendelet 
54/B. §-ában 2015. július 8-tól a kancellár felelősségi körébe utalták a belső kontrollrendszerrel kapcsolatos feladatokat.

10  A felsőoktatásról szóló törvény módosítása kapcsán 2015. június 12-én sor került plenáris vitán történő felszólalásra, ahol az ÁSZ elnöke azokra az 
egyéb kérdéskörökre hívta fel még egyszer a jogszabály alkotók figyelmét, amelynek szabályozását szintén fontosnak értékelt, de a törvénytervezet-
ben nem volt megtalálható. 
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a kormányzati jogalkotási munkában való 
részvételt az ász – erre irányuló meghívás 
esetén – törvényelőkészítés érdekében létre-
hozott munkacsoportokon való részvétellel is 
támogatja, amely lehetőséget teremt tapasz-
talatainak, észrevételeinek rendszerszintű be-
építésére, hasznosítására. 2015-ben például az 
államháztartási törvény átfogó módosításának 
előkészítésére jött létre a Nemzetgazdasági mi-
nisztériumban egy munkacsoport, amelybe az 
ász is delegált tagot. Úgyszintén tagja az ász 
a Nemzetgazdasági minisztérium szervezésé-
ben működő belső kontroll munkacsoportnak 
és az országos számviteli bizottságnak is. 

3.3 figyelmet felhívó levelek 
– proaktív hozzájárulás a 
jogalkotók munkájához 

a minőségi jogalkotás támogatása jegyében 
külön kormányzati megkeresés nélkül is 

átadhatjuk jogalkotási tárgyú ellenőrzési ta-
pasztalatainkat. amennyiben az állami szám-
vevőszék az ellenőrzései során azt tapasztal-
ja, hogy valamely területen a jogszabályok 
hiánya, inkonzisztenciája miatt nem nyilván-
valóak, nem egyértelműek az előírások, úgy 
ezt jelzi a jogalkotó felé. ugyanis a hatályos 
szabályozásban meglévő koherenciazavar, el-
lentmondás vagy éppen a nem kellően részle-
tes szabályozás amellett, hogy veszélyezteti a 
szabályos működést és a minőségi feladatellá-
tást, rontja az ellenőrizhetőség, így az elszá-
moltathatóság feltételeit is. ilyen jellegű hiá-
nyosság feltárása esetén az ász felhívja azon 
szervezetek – különös tekintettel a jogszabály 
kibocsátására jogosult szervek – figyelmét, 
amelyeknek indokolt megismerni a feltárt 
problémákat, megállapításokat, elmondja, 
hogy mely jogterületeken milyen jogalkotási 
munkát tart szükségesnek a jól irányított állam 
érdekében. az alábbiakban bemutatunk né-
hány példát erre:  

a Nemzetgazdasági minisztérium és 
a fővárosi önkormányzat figyelmét 2013-
ban levélben hívtuk fel a fővárosi forrás-
megosztási törvény kapcsán a levonható 
költségek tekintetében fennálló szabályo-
zási hiányosságra. 

Úgyszintén a Nemzetgazdasági mi-
nisztérium felé éltünk jelzéssel 2013-ban 
a tekintetben, hogy az államháztartásról 
szóló törvény szabjon határidőt az irányító 
szerv részére az irányításuk alá tartozó 
költségvetési szervek, intézmények szer-
vezeti működési szabályzatai ellenőrzésé-
re és jóváhagyására, ugyanis ellenőrzése-
ink során rendre megállapítottuk, hogy a 
belső szabályzatok elkészítése és hatályba 
léptetése jelentős késéssel követte a mó-
dosított jogszabályi előírásokat. 

2015 tavaszán a belügyminisztérium, 
az igazságügyi minisztérium, a miniszter-
elnökség és a Nemzetgazdasági miniszté-
rium vezetése felé címzett figyelmet felhí-
vó levelekben mutattunk rá azokra a 
jogszabályokra, amelyeknek az egyes ren-
delkezései egyértelműség hiányban nem 
támogatták megfelelően az ász ellenőr-
zését, az ellenőrzöttek számonkér he tő-
ségét. 

3.4 A kormányzati szervek, 
mint ellenőrzött intézmények 
számára megfogalmazott 
javaslatok és figyelemfelhívó 
levelek szerepe 

az előző pontban bemutatott figyelmet 
felhívó levél a nagyszámú ellenőrzési ta-

pasztalat hasznosításának új formája. ebben a 
formában az ász azon a mezsgyén támogatja 
a jó kormányzást, ahol ugyan még nincs ki-
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taposott út, eljárási szabály, ajánlás, de ész-
revételeink kormányzati szinten a rendszer-
szintű hasznosulást segítik elő.. a járt utat, a 
fő csapásirányt az egyes ellenőrzések keretei 
jelentik, amelyen belül maradva közvetle-
nül is hatással lehet az ász megállapítása a 
jogalkotásra. az ellenőrzések során a jogal-
kotási tárgyú megállapításaink az ellenőrzött 
szervezet felelősségi és hatáskörébe tartozó 
jogszabályra és közjogi szervezetszabályozó 
eszközre vonatkozhatnak. az ász az ellen-
őrzések keretében született jogalkotási tárgyú 
megállapításokat számvevőszéki jelentésben 
javaslatként, vagy kapcsolódó figyelemfelhí-
vó levélben fogalmazza meg. ezen munkánk 
kiemelkedő hasznosulását a 2.7 pontban mu-
tattuk be.

eredménynek tekintjük azonban azt is, 
amikor például egy szmsz, vagy egy leltá-
rozási szabályzat aktualizása, kiegészítése ér-
dekében teszünk javaslatot, biztosítva ezzel az 
ellenőrzött szervezetek szintjén működtetett 
kontrollkörnyezet megfelelőségét, amellyel 
a szabályszerű működéshez járulunk hozzá. 
szabályszerűségi ellenőrzéseink keretében 
csak abban az esetben és olyan mélységben 
teszünk javaslatot közjogi szervezetszabályo-
zó eszközök tartalmára, amennyiben és ami-
lyen mélységben azt jogszabály előírja. az el-
fogadott közjogi szervezetszabályozó eszköz 
tartalmáért az ellenőrzött szervezet felel, az 
ász felelőssége az azt előíró jogszabály meg-
jelöléséig, a kiértékelt hatás körülírásáig, és 
esetleg a változtatás ajánlott szempontjainak 
megjelöléséig terjed.

a javaslatokon túl az ellenőrzött szerve-
zetek vezetői felé figyelemfelhívó levélben 
jelezzük – többek között – a jogalkotási tár-
gyú ajánlásainkat is. Figyelemfelhívó jelzés 
megtételére alapesetben akkor kerül sor, ha az 
ellenőrzési programban meghatározott szem-
pontokat (pl. az ellenőrzés típusát, az ellenőr-

zött időszak terjedelmét) követve a jelentésben 
nem fogalmazható meg a feltárt hiányosságra 
vonatkozó javaslat az ellenőrzött szerv felé, 
ugyanakkor az adott tényfeltárás megtörtént, 
ellenőrzési bizonyítékokkal alátámasztott, és 
annak orvoslását szakmai meggyőződése sze-
rint fontosnak tartja az ász. 

Figyelemfelhívó levélben javasoltuk példá-
ul 2013-ban a kincstár számára, hogy biztosít-
sák az életkezdési támogatás esetében a start 
számlákkal rendelkezők nyomonkövetését 
belső nyilvántartás útján.11 ugyanígy jelez-
tük 2013-ban az NFü elnökének az átlátható 
szervezetek kiszűrését biztosító belső kont-
rollok hiányát.12 előbbi felvetésünk kapcsán 
az Ngm miniszter válaszában jelezte, hogy a 
fiatalok életkezdési támogatására vonatkozó 
törvény eljárási szabályainak megváltoztatása 
napirenden van. valóban, a fiatalok életkez-
dési támogatásával összefüggő igazolásokról 
és adatszolgáltatásokról szóló 43/2013. (X.1.) 
Ngm rendelet orvosolta a felvetett problémát. 
utóbbi figyelemfelhívás tekintetében pedig az 
NFü elnöke elrendelte a pályázatot benyújtó 
szervezetek átláthatósági ellenőrzési rendsze-
rének kidolgozását és működtetését, amely a 
közigazgatási szervezetszabályozó eszközök 
terén jelentett hasznosulást. 

2015-ben az mNb ellenőrzése keretében 
az ász figyelemfelhívó levélben fordult az 
mNb elnökéhez jelezve, hogy a jogszabály 
nem tér ki arra, hogy a felügyelőbizottsági 
tag az előírt tájékoztatási kötelezettségének 
az országgyűlés felé minként tegyen eleget. 
e mellett több belső szabályozást érintő ész-
revételt is tett azok célszerűsége érdekében. 
az mNb elnöke válaszában jelezte, hogy a 
felügyelőbizottsági tag tájékoztatási kötele-
zettségének formájára vonatkozóan törvény-
módosítást kezdeményeztek, és a belső sza-
bályzatokhoz megfogalmazott észrevételekkel 
kapcsolatban is intézkedni fognak.  

11  A figyelemfelhívó levél az 13080. számú jelentéshez (Jelentés Magyarország 2012. évi központi költségvetése végrehajtásának ellenőrzéséről) 
kapcsolódóan került kiküldésre.

12 Úgyszintén az 13080. számú jelentéshez kapcsolódóan megfogalmazott figyelemfelhívó levél.
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3.5 Az Államreform bizottság 
– a kormányzás rendszerszintű 
megújításának támogatása 

a jól irányított, jól működő állam kiépítése 
elképzelhetetlen a célszerű és hatékony 

szabályozási környezet, a racionális és korsze-
rű működési rend, nem utolsó sorban az ered-
ményes, hatékony és gazdaságos gazdálkodás 
feltételeinek megteremtése nélkül. e követel-
ményeknek való megfelelés a legtöbb esetben 
szükségszerűvé teszi a meglévő struktúrák gyö-
keres átalakítását. az államszervezetek átalakí-
tása, azaz az államreform mélyreható változá-
sokkal jár. minden szereplőt érint, még azokat 
az intézményeket és szervezeteket is, akik bár 
nem képezek az államszervezetek részét, velük 
szoros együttműködésben látják el tevékenysé-
güket. a reformfolyamat tehát széles társadalmi 
rétegekre és a gazdasági élet számos szereplőjé-
re kiterjed, így annak eredményessége össztár-
sadalmi érdek.

a magyarországon a közigazgatás szervezeti 
és eljárásrendjét érintő átalakulás két reformfo-
lyamat keretében valósult, valósul meg. az első 
a magyary program néven ismert közigazgatási-
fejlesztési program, amely 2012-ben került ki-
dolgozásra. a 2014-től induló „államreform ii 
– a bürokráciacsökkentés programja” fő céljait 
a kormány a 1602/2014. (Xi. 4.) határozatában 
jelölte ki, ezek az állami humántőke, az állami 
szolgáltatások és az állami ügyintézés reformja, 
a területi közigazgatás átalakításának folytatása, 
valamint a jogszabályok deregulációs célú fe-
lülvizsgálata. a kormányhatározatban egyúttal 
intézkedett az államreform bizottság felállí-
tásáról, amelyet a kormány az előbbi célokkal 
megjelölt területekre vonatkozó intézkedései-
nek tudományos és társadalmi megalapozására 
szolgáló, javaslattevő, véleményező és tanács-
adó tevékenység elvégzésére hozott létre. 

az államreform bizottság véleményének 
szakmai-tudományos megalapozottsága érde  ké-

ben a testület tagja többek között a miniszter - 
elnökséget vezető miniszter, az emberi erőfor-
rások minisztere, a belügyminiszter, az igazság-
ügyi miniszter, a magyar államkincstár elnöke, 
illetve olyan független alkotmányos intézmé-
nyek elnökei, mint a központi statisztikai hiva-
tal, a költségvetési tanács, és az állami szám-
vevőszék. 

az állami számvevőszék küldetésével és 
az ász törvényben meghatározott feladatai-
val összeegyeztethető az, hogy ellenőrzéseken 
alapuló tapasztalatait, véleményét megossza 
a kormányzat szerveivel (Domokos, 2014). 
ugyanakkor alkotmányos helyzetéből és fel-
adataiból az is következik, hogy szerepvállalá-
sa vélemények és ajánlások kidolgozásáig, az 
összegyűjtött információk megosztásáig ter-
jedhet, de nem veheti át a kormányzás felelős-
ségét. az állami számvevőszék elnöke állandó 
résztvevője a rendszeresen ülésező bizottság-
nak, melynek ülésein felszólal, ismertetve a 
napirenden szereplő témákkal kapcsolatos leg-
fontosabb tapasztalatait.

3.6 A „jó kormányzás” 
kiépítése terén elért 
eredményeink, 
munkánk hasznosulása 

a kormányzati jogalkotási munka támoga-
tásával kapcsolatban eddig elmondottakat 

ábrában foglaltuk össze (2. ábra). a kormány-
zati jogalkotási munkát legközvetlenebbül el-
lenőrzési munkánkkal, az ellenőrzött számára 
tett javaslatokkal és figyelemfelhívó levelekkel 
ösztönözzük. további jogalkotásra ható tevé-
kenységet fejtünk ki a közigazgatási egyezte-
tés keretében, valamint a törvényileg kötelező 
egyeztetési körben, amelyet az alábbi ábrán 
összefoglalóan „kért vélemények” terminoló-
gia jelöl. az „adott vélemények” kifejezés alatt 
jelenítettük meg azokat a kapcsolatokat, ame-
lyek jogszabályokban nem konkretizáltak, nem 
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jelentenek kötelezettséget, nincsenek formai 
követelményei, de ennek ellenére a számvevő-
szék fontosnak tartja az ilyen jellegű tapasztala-
tok megosztását az illetékes szervvel, amelynek 
kerete rendszerint a figyelmet felhívó levél. a 
kormányzati egyeztetés keretében „kért” vagy 
„adott” vélemények a szervezet teljes ellenőr-
zési tapasztalati bázison kerülnek megfogalma-
zásra. a szervezeten belüli tapasztalatok egye-
sítéséről külön belső egység gondoskodik az 
ász-on belül. mindezek figyelembe vételével 
a kormányzati jogalkotás beavatkozási pontjait 
a 2. ábra foglalja össze.

az ábrán az állami számvevőszéktől in-
duló nyilak jelzik, hogy véleményünket mely 
szinteken milyen formában továbbítjuk. javas-

latainknak, figyelemfelhívó leveleinknek és 
véleményünknek nemcsak céljai (jogalkotás-
ban megmutatkozó eredménye: törvény, kor-
mányrendelet miniszteri rendelet vagy belső 
szabályzat), de címzettjei is vannak.

összes jelentésünk és tanulmányaink nyil-
vánosságuk által általában is ösztönözhetik a 
kormányzati jogalkotást. a nyilvánosság ere-
jét ábránkon is igyekeztünk bemutatni: a fehér 
háttér az ász nyilvános anyagait (köztük a 
javaslatokat is) jelentik. a kormányzati szféra 
szerveinél fehér betűvel jelölt szabályozások a 
kormányzati szféra által kibocsátott anyagokat 
jelentik, amelyek a folyamat végeredménye-
ként megszületett normák, és mint ilyenek, 
szintén nyilvánosak.

2. ábra
A kormányzati jogalkotási munka támogatása

(saját szerk.)
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4. Az önkormÁnyzATi
rendeleTAlkoTÁS 
TÁmogATÁSA

az önkormányzati rendeletalkotás támoga-
tása elsősorban ellenőrzéseinken keresz-

tül valósul meg. ez abból a sajátos helyzetből 
adódik, hogy az önkormányzatok esetében 
ellenőrzött szervezet a jogalkotási jogkörrel – 
önkormányzati rendeletalkotási hatáskörrel – 
rendelkező szervezet is egyben. amennyiben a 
helyi rendeletek jogszabállyal való összhangja 
nem megfelelő, vagy a jogszabályalkotás he-
lyi szintjén nem teljesítette az önkormányzat a 
szabályozási kötelezettségét, tehát adott tárgy-
ban nem alkotta meg helyi rendeletét, úgy en-
nek kijavítása/pótlása két módon valósulhat 
meg. az állami számvevőszék javaslatára 
vagy a kormányhivatal felhívására a helyi ön-
kormányzat saját hatáskörben kijavítja a hibát 
vagy pótolja a hiányosságokat (önkéntes jog-
követés). a jogszerű állapot kikényszerítésére 
egyedül a kormányhivatalnak van hatásköre és 
illetékessége, aki törvényességi felügyeleti el-
járás kezdeményezésével bíróság elé viheti a 
jogi normát. 

a bíróság újabb határidő kitűzésével – 
amely alatt az önkormányzat még saját hatás-
körben intézkedhet a jogalkotásáról –, annak 
eredménytelen letelte után megsemmisíti az 
önkormányzati rendeletet vagy annak jogsér-
tő rendelkezését, vagy elrendeli, hogy a kor-
mányhivatal vezetője az önkormányzat nevé-
ben a hiányzó jogszabályt pótolja.  

Fontos megjegyezni, hogy az állami szám-
vevőszék ellenőrzésének nem elsődleges célja 
a jogszabályi hiányosságok feltárása, sokkal 
inkább az ellenőrzött szervezetek szabályos, 
hatékony, eredményes működésének biztosí-
tása. amikor azonban a szabálytalan működés 
oka a jogi normák elégtelenségéből fakad, ak-
kor ennek a szintnek a kezelésére tesz intéz-
kedéseket. az ász szerepe tehát a helyi jog-

alkotás elégtelensége esetén a feltárás, majd a 
javaslatok megtétele annak érdekében, hogy 
az ellenőrzött önkéntes jogkövetés útján kija-
víthassa a hibát. az ellenőrzött szervezet felé 
kezdeményezi a hiányos szabályozás kiegé-
szítését, a jogszabályellenes rendelet módosí-
tását. az ellenőrzött szervezetnek intézkedési 
terv készítési kötelezettsége van, az intézkedé-
si tervekben foglaltakat pedig végrehajtja.

ugyanakkor ezzel párhuzamosan az álla-
mi számvevőszék hatósági jelzéssel biztosít-
ja, hogy a kormányhivatalok felügyeljék azt, 
hogy az önkormányzatok jogalkotási folyama-
taiban történik-e előrelépés, illetve hogy az új 
rendeletek megalkotása megfelelően megtörté-
nik-e az egyes szabályozási területeken. ezzel 
biztosítja, hogy a hibák kijavítása ne pusztán 
az ellenőrzött szervezet önkéntes jogkövetésén 
múljon. a kormányhivatal törvényességi fel-
ügyeleti eljárásának hatóköre valójában széle-
sebb, mint a helyi rendeletalkotás megfelelősé-
gének ellenőrzése. a törvényességi felügyeleti 
eljárásban a kormányhivatal az önkormányzat 
működésének, döntéshozatali eljárásának jog-
szerűségét, döntéseinek jogszerűségét, jogal-
kotási, továbbá jogszabályon alapuló döntési 
és feladatellátási kötelezettségének teljesítését 
vizsgálhatja, az ász ezen ügyek bármelyiké-
ben jelzéssel élhet felé. 

az ász 2014-ben 29, 2015-ben 44 alka-
lommal értesítette a megyei és fővárosi kor-
mányhivatalokat nem szabályszerű önkor-
mányzati működéssel, döntéshozatallal vagy 
jogalkotással kapcsolatban. ebből 2014-ben 
tíz alkalommal, 2015-ben tizenhét alkalommal 
jelzett jogalkotási problémát, mely jelzéseket 
követően a kormányhivatalok 2014-ben hét al-
kalommal, 2015 decemberéig összesen nyolc 
alkalommal éltek törvényességi felügyeleti 
jogkörükkel. tapasztalataink és a kormányhi-
vatalok visszajelzései tehát azt mutatják, hogy 
a kormányhivatalok számára az ász jelzései 
értékes információt jelentenek, amelyet figye-
lembe vesznek ellenőrzéseik megtervezése és 
lefolytatása során.
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20.  A fiatalok életkezdési támogatásával összefüggő igazolásokról és adatszolgáltatásokról szóló 

43/2013. (X. 1.) NGM rendelet 
21.  Az egyes házszabályi rendelkezésekről szóló 10/2014. (II.24.) OGY határozat
22.  A költségvetési szervek belső kontrollrendszeréről és belső ellenőrzéséről szóló 370/2011. 

(XII. 31.) kormányrendelet
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